
83 Неразветвленная цепь с активным сопротивлением, 
индуктивностью и ёмкостью  

Ёмкость конденсатора компенсирует индуктивность катушки. 
Комплекс полного сопротивления Z = r + jXL – jXC. 

 
Пусть в цепи, состоящей из последовательно соединённых 

активного r, индуктивного L и емкостного С элементов, т.е. в 
последовательном контуре или коротко r-L-C-цепи ток изменяется 
по синусоидальному закону 
 i = IM sinωt.  Комплекс тока I=I. 

На векторной диаграмме 
отложим его горизонтально. 

На выводах цепи создаётся 
напряжение  равное сумме 
напряжений на отдельных 
элементах  U = Ur + UL + Uc. 

Напряжение на резисторе совпадает по фазе с током, Ur = r·I, 
на векторной диаграмме откладываем его горизонтально. 

Напряжение на индуктивности 
опережает ток по фазе на 90⁰, 
UL = jXL·I, на векторной диаграмме 
откладываем его из конца вектора 
Ur (точки с) перпендикулярно току 
вертикально вверх. 

Напряжение на ёмкости 
отстаёт от тока по фазе на 90⁰, 
 Uc = – jXC· I, на векторной 
диаграмме откладываем его из 
конца вектора UL  (точки b) 
перпендикулярно току верти-
кально вниз, получаем точку а. 

Вектор результирующего напряжения получается сложением 
трёх векторов U = Ur + UL + Uc. Он сдвинут по фазе относительно 
тока, на нашей диаграмме против часовой стрелки на угол φ. 
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